
»Jutro« o knjigah Mladinske matice. — 
»Jutro« od 22. t. m. je prineslo o knjigah Mla
dinske matice naslednjo oceno. 

Mladinska matica je pravkar razposlala 
svoj letošnji knjižni dar: štiri knjižice, sku
paj nad 270 strani. Knjige so izšle v nakladi 
20.500 izvodov; če prištejemo 5 letnikov »Na
šega roda« in 32 rednih in izrednih publikacij, 
dobimo skupno naklado 710.000 izvodov. Le
po število, ki kaže dovolj nazorno, kako Mla
dinska matica širi slovensko knjigo! Letoš
nje knjige so posebno zanimive. Čisto izred
na publikacija je sedmi lethik zbornika »Kres
nice«. V tej 96 strani obsegajoči knjižici so 
to pot priobčeni samo prispevki šolske mla
dine. Mladina je pisala članke o najrazlič
nejših zadevah, mladina jih je ilustrirala. — 
Knjige te vrste še nismo imeli, zato jo je tre
ba samo pozdraviti. Zastopani so »avtorji« 
od prvega razreda osnovne šole do četrtega 
razreda srednje šole, pretežno pa sede so
delavci tega zbornika v osnovnošolskih klo
peh. — Neumorni France Bevk je prispeval 
za letošnji knjižni dar povest »Tovariša«, 
ki jo je Ksenija Prunkova opremila ž dra
žestnimi in likovno učinkovitimi ilustracija
mi. Edo Kardelj si je sestavil težavno halogo, 
podati mladini oris gospodarske zgodovine. 
O te vrste zgodovini izve učenec v šoli le 
prav malo, čeprav vemo, da je silno važna 
(šola kot naj konservativne j ša ustava najmanj 
obravnava baš življenjsko najvažnejše reči), 
zato utegne ta knjižica razširiti obzorje mla
dega eitatelja^ pa tudi starejši preprosti bra
lec bo s pridom segel po nji, dokler ne dobi
mo ljudske zgodovine narodnega gospodar
stva! Knjiga* kakor je Kardeljeva* bi posebno 
učinkovala, če bi bila ilustrirana. — Slikov
nico za najmlajše sta tudi letos preskrbela 
Edo Deržaj kot ilustrator in Anica Černejeva 
kot sestavljalka verzificirahega besedila. Sli
kovniea se imenuje »Kapljice« in opisuje kro
gotok vode, usodo kapljice na njih številnih 
preobrazbah. Risbe so prav živahne in sliko
vito kolorirahe. 

Naše mladinske publikacjie so dale kri
tiku Borku pobudo, da je v »Jutru« od 20. t. 
m. v kulturnem pregledu spisal prav zanimiv 
članek »Kultura in mladina«. Tu ugotavlja, 
da je mladinska književnost pri nas po krivi
ci zapostavljena. Drugi narodi ji posvečajo 
častno pozornost in nežno skrb. Mladinska 
književnost se je povzpela posebno v Rusiji 
in v Bolgariji na lepo višino. Ni mogoče tr
diti — piše Borko nadalje — da pri nas ne 
bi bilo zanimanja za mladinsko literaturo. — 
jmamo vrsto mladinskih časopisov, dva slo
venska dnevnika prinašata tedenske mladin

, ske priloge, že nekaj let delu je.Mladinska ma
tica, ki je po nakladi prekosila marsikatero 
knjižno družbo za odrasle, pojavil se je po
izkus šolskega časnika, a tudi samostojne 
knjige, ki jih izdajajo naše založbe ali samo
založniki, so sedaj številne. Zapostavljen vrt 
se ne kaže v količini, gre za njene kvalitetne 
uspehe in neuspehe in gre za problem kritike 
mladinskih knjig in časopisov. Mladinski pi
satelji nimajo nobenega pravega merila za 
Uspešnost svojih prizadevanj, najboljše meri
lo bi bila sodba dobrih kritikov. Kritik mla
dinske literature mora biti posebno tenkoču
ten poznavalec občinstva. Poznati mora mla
dinsko dušo v vseh njenih razvojnih stopnjah. 
Biti mora pedagog in estet hkrati. Kritikova 
beseda naj bo v večji meri kakor posamezne
mu avtorju namenjena vsej mladinski knji
ževnosti, vsem, ki jo ustvarjajo. Samo taka 
kritika opravlja daljnosežno poslanstvo in 
vzpodbuja stvarjalne duhove k novim napo
rom. Takega kritika mi še nimamo. Naše re
vije se kaj redko oglašajo k vprašanjem mla
dinske literature in večji del niti ne ocenjuje
jo novih mladinskih knjig. Včasih pišejo o 
njih le pedagogi, toda tu slišimo samo eno 
plat zvona. Res je, da imajo pedagogi pri 
tem besedo, a tie dosti večjo kot sociologi in 
etiki v literaturi odraslih. In prav zaradi sVo
je zapostavljenosti v literaturi je postala na
ša mladinska književnost idilično zakotje, 
kjer z nekoliko fantazije obdarjeni ljudj^ 
razpredajo stare pravljične motive ali obrav
navajo nov material popolnoma ad usum 
delphini, V pomožne vzgojne Svrhe. Borko 
končuje svoj članek a temle pristavkom: Ne 
dvomimo, da se Vodilne glave v naši mladin
ski knijževnosti zavedajo potrebe boljšega in 
živahnejšega dela na tem področju. Če pre
gledamo n. pr. pravkar zaključeni letnik »Na
šega roda«, ki ga urejuje Jos. Ribičič, vidimo 
simpatično prizadevanje po kvaliteti in po 
razgibani, resnično živi mladinski literaturi, 
To stremljenje pa bo šele tedaj poplačano 
z • uspehom, ko bo problem mladinske lite
rature stopil v ospredje kot važen literarni 
in kulturni problem, ki ne bo zainteresiral 
samo pedagogov, marveč tudi kar največ 
stvarjajočih pesnikov, pisateljev in kritikov. 

Mlaclinsltci 
matica 

Posamezne letošnje knjige M. M. se do
bijo pri upravi M. M. v Ljubljani, Franči
škanska ulica 6/1., broširane po 5 Din, vezane 
po 8 Din. 

Knjiga, s katero se nauči s pomočjo sli
kopisne metode vsak učenec igraje citati, je 
»Mihec in Jakee« od Ribičiča; Delo je že iz
šlo v drugi izdaji in stane samo 8 Din. 

Obe daljši stvari, ki sta izhajali v letoš
njem letniku »Našega roda« tako MHkoviče
vega »Medvedka Markca« kakor »Šimnovega 
Lipfeta« od Kriste Hafnerjeve bomo imeli 
kmalu v knjigi. »Medved Markec« je prav za 
prav že izšel. Kritik v »Jutru« pravi, da je to 
eno izmed najboljših mladinskih del, ki smo 
jih prejeli v zadnji dobi. — Tudi za »Šimno
vega Lipeta« se je ponudil založnik in kot 
se zdi, bo kmalu tudi to delo na knjižnem 
trgu. 


